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Explicagdo e uso das taboas de interpolagéo.

Designando por &, &%, &%, &* as 1.*, 2.%, 3.** ¢ 4.* differencas iniciaes, por f, .,

T T
.+ [, a funcciio inicial, e as correspondentes a Uy Ly do intervalle, sera:
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Tomando a differenca entre o 1.° e 2.° valor (1} ¢ entre 0 2.° ¢ 3.9, vem
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gg:—ﬁélga‘; 2';}1—3,}‘ Al Euisy=ﬂm_ 0 1.° valor (1) e os (2) dariio:

fr=1f+8—a"+a'—pY; f==f+8—al+a"—a"Y; fi=[+ 4+ al"—=a"+a""" (3),

As tahoas seguintes dio os valores de a*, A"*, a7, A", a'", &%, A", 4", entrando -
'nellas com os argumentos respectivos &°, §°, #‘; e com estes valores ¢ o de A facil-
mente se calcalam os de [, f, e f,. Eis aqui o typo do cilculo:

a A
4+ 4 | —a* | —a"+a? —at | A—A" A% =4t | f=f+A—A" A" —a'
- ﬁ‘ii _‘.‘M _nh_'_‘&f,._ .Ii“ d—ﬂ“-f‘ &n_ﬁu f.'=f.+ﬂ—ﬁ"+ ﬂfg —'.ﬂ'l‘

_ﬂ”j i ﬁ”‘ e ﬂl__&rn_'_ A”l A+ A;l__"ru_‘_ &Hl ﬁ= .+3'L+&""'—ﬂ-”!+ &Hc

*.:Wﬂﬂi




Correcglio das segundas differengas

:A’ [
Argumentos 1
i
@[ ™

0,51




Correccdo das terceiras differencas

] |

—

+ﬁ' +ﬂfl S ﬂl
i 1 2 3
rgumentos i i i
@ ™ e | w - » - b
e —— = S—— — . ___J
1| 0,51 + 0,055 |+ 0,028 | + 0,008 |4 0,006 | —0,023 | —o0,012
21 0,52 0,109 0,028 0,016 0,004 0,047 0,012
3| 053 0,164 0,029 0,023 0,004 0,070 0,012
§| 054 0,219 0,030 0,031 0,004 0,094 0,013
51 055 0,273 0,030 0,039 0,004 0,117 0,013
6 | 0.56 0,328 0,031 0,057 0,00% 0,141 0,013
7| 0,57 0,383 0,031 0,055 0,004 0,164 0,013
g | 058 0,437 0,032 0,062 0,005 0,187 0,014
9| 0,59 0,492 0,032 0,070 0,005 0,211 0,014
10 | 0,60 0,547 0,033 0,078 0,005 0,234 0,014
11 | 0,61 0,602 0,033 0,086 0,005 | 0,258 | 0,014
12 | 0,62 0,656 0,03% 0,094 0,003 0,281 0,015
13 | 0,63 0,711 0.03% 0,102 0,003 0,305 0,015
15 | 0,64 0,766 0,035 0,109 0,005 0,328 0.015
15 | 0,65 0,820 0,036 0,117 0,003 0,352 0,015
16 [ 0,66 0,875 0,036 0,125 0,005 0,375 0,015
17 | 0,67 0,930 0,037 0,133 0,005 0,398 0,016
18 | 0.68 0,984 0.037 0,141 0,003 0,422 0,016
19 | 0.69 1,039 0,038 0,148 0,005 0,545 0,016
20 | 0.70 1,094 0,038 0,156 0,005 0,469 0,016
2 07 1,148 0,039 0,164 0,006 0,592 0,017
22 | 0,72 1,203 0,039 0,172 0,005 0,516 0,017
23 | 0,73 1,258 0,040 0,180 0,006 0,539 0,017
20 | 0,74 1,312 0,051 0,187 0,006 0,562 0,017
25 | 0,75 | 1,367 0,041 0,195 0,006 0,586 0,018
26 | 0,76 1,422 0,042 0,203 0,006 0,604 0,018
271 077 1,477 0,042 0,211 0,006 0,633 0,018
28 | 0.78 1,531 0,043 0,219 0,006 0,656 0,018
29 | 0,79 1,586 0,043 0,227 0,006 0,680 0,019
| 30 | 0,80 1,641 0,044 0,234 0,006 0,703 0,019
31 [ 0,81 1,695 0,044 0,2§2 0,006 | 0,727 0,019
32 | 0,82 1,750 0,045 0,250 0,006 0,750 0,019
33 | 0,83 1,805 0,045 0,258 0,006 0,73 0,019
34 | 0,84 1,859 0,046 0,266 0,007 0,797 0,020
35| 0,85 1,914 0,047 0,273 0,007 0,820 0,020
36 | 0,86 1,969 0,047 0,281 0,007 0,844 0,020
37| 0,87 2,023 0,048 0,289 0,007 0,867 0,020
38 | 0,88 2,07g 0,048 0,297 0,007 0,891 0,021
39 | 0,89 2,133 0,049 0,305 0,007 0,914 0,021
40 | 0,90 2,187 0,049 0,312 0,007 0,937 0,021
[ 0,01 2,249 0,050 0,320 0,007 0,961 0,0:21
42| 0,92 2,297 0,050 0,328 0,007 0,984 0,022
43| 0,93 2.352 0,051 0,336 0,007 1,008 0,022
4% 1 094 2,406 0,052 0,344 0,007 1,031 0,022
45| 0,95 2,461 0,052 0,352 0,007 1,055 0,022
46 | 0,96 2516 | 0,053 0,359 0,008 1,078 | 0,022
71 097 2 570 0,053 0,367 0,008 1,102 0,023
48 | 0,98 2 625 0,054 0,375 0,008 1,125 0,023
491 0,99 2,680 0,054 0,383 0,008 1,148 0,023
50 | 1,00 2,734 0,055 0,391 0,008 1,172 0,023
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6 Correcgio das guartas differencas
-"A" _5" _'_ﬁl"l
Argumentos 1 2 3
& 4 4
1 051 ||—o0,038 | —o0,019 | —0,000 | —0,001 4+ 0,017 | + 0,009
2 0,52 0,075 20 0.003 1 0.034 9
3 0,53 0.113 20 0,00% 1 0,051 9
4 0,54 0,150 20 0,006 1 0,068 9
5 0,55 0,188 21 0.007 1 0,085 9
6 0.56 0,226 21 0 009 1 0,103 10
o 0,57 0,263 21 0.010 1 0,120 10
8 | 038 lj 0.301 922 0,012 1 0.137 10
4 0,59 0,338 22 0,013 1 0,154 10
10 0,60 0,376 | 23 0.015 1 0,171 10
11 | 0,61 | 0514 23 0,016 1 0,188 10
12 | 062 | 0451 2t | o018 i 0,205 1
13 0,63 0,489 24 0,019 1 0,222 11
1% 0,64 0,526 25 0,021 1 0,239 11
15 0,65 0,564 95 | 0,022 1 0,256 11
16 0,66 0,602 e 0.023 1 0,973 11
17 0,67 0,639 26 0.025 1 0,291 11
18 0,68 0,677 24 0,026 1 0,308 12
19 0,69 0,714 26 0,028 1 0,325 12
20 | 0,70 0,752 27 0,029 1 0,342 12
2t | 0,711 | 0,790 27 0,031 i 0,359 12
29 9,72 0,827 23 0,032 1 0,576 192
23 0,73 0,865 28 0,034 1 0,393 12
24 0.74 I 0,902 28 0,035 1 0,410 13
23 0.75 0,940 29 0,037 1 0,427 13
26 0,76 || 0,978 29 0,038 1 0.55% 13
| o7 0,77 1,013 29 0,050 1 0 461 13
| 28 0,78 1,053 30 0,041 1 0,479 13
29 0,7 1,090 30 0,042 1 0,596 1%
| 30 0,80 H 1,128 3 0.04% 1 0.513 14
31 0,81 1,166 31 0,045 1 0,530 14
32 0,82 1,203 31 0,047 1 0.547 14
33 0.83 1,241 32 0,048 1 0,564 14
34 0.5% 1,978 32 0,050 1 0,581 14
5 0,85 1,316 32 0,051 1 0.598 15
1 0,053 1 0,615 15
. 1 0,05% 1 0,632 15
0,056 1 0,649 15
0,057 | 0,667 15
0,059 1 0,684 15
0,060 1 0,701 16
0,062 1 0,718 16
0,063 1 0,735 16
0,064 1 0,752 16
0.066 1 0,769 16
0,067 1 0,786 16
0,069 1 0,803 17
0,070 1 0,820 17
0,072 1 0,837 17
0,073 1 0,854 " 17 ||
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CALCULO DA PASSAGEM DA LUA PELO MERIDIANO

As férmulas do Caleulo das Ephemerides do Sr. R. R. S. Pinto, pag. 70, sio :

A—2464118 N
900 ¥, ¥
l_("+§EE

sendo porém as Ascensdes Rectas calculadas em tempo, e de tres em tres horas, & insen-
bil] : . :
sivel o termo 900° ¢ o movimento horario oblem-se tomando a terga parte das differencas

primeiras. Chamando pois & esta terga parte, as férmulas acima tornar-se-hio em

h=23— 0%002738 ; fem —0v.
Sl

A segunda destas firmulas dd com o desprezo de A*, que & insensivel,
t=048(h+ A"+ N);
se pois fizermos M == h 4 h*4 &', virdo as formulas
h=35—0*002738; M=Ah-|h'+NW; t=0-+ Mo.

A Tiboa I dé os valores de M correspondentes aos de &; e a Tiboa 11 di o que deve jun-
ctar-se & Ascensio Recta do Meridiano, correspondente ao meio dia, para se obter a que
corresponde a uma hora qualquer.

Exemplo do caleulo da passagem da Lua pelo Meridiano de Coimbra
no dia 2 de Janeiro de 1863

Ascensio Recta da Lua d4s 9%, e 5'7 '0'',32;
junctando ao tempo sideral ao me:r:- dln. que é 18546 35 40 a parie relativa a 9% que é
944/98/' 70 (Tab, I1), vem: tempo sideral ds 9% . i 8“' 10

serd pois g = 1918'55,22 — 78',9203, ¢, sendo §— 28", 32 = 128", 32, seri (Tab. I)

M=0,0340; e M= 2,683 —2'40",98,
serd pois

f 9% 1*18/55",22 4 240,98 = 1021'36" 20 = 10°21',6.

g




TABOA I
& M & M 3 M 3 M ) M
90,0 | 0,0228 | 108",0 | 0,0280 | 126",0 | 0,0333 | 144",0 | 0,0387 | 162",0 | 0,0441
90 46 | 0,0229 | 108 ,6 | 0,0282 | 126 ,6 | 0,0335 | 144 46 | 0,0389 | 162 ,6 | 0,0§43
91 ,2 | 0,0231 | 109 ,2 | 0,0284 | 127 ,2 | 0,0337 | 145 ,2 | 0,0391 | 163 ,2 | 0,0445
91 ,8 | 0,0233 | 109 ,8 | 0,0286 | 127 ,8 | 0,0339 | 145 ,8 | 0,0392 [ 163 ,8 | 0,0447
92 ,4 | 0,0235 | 110 ,4 | 0,0287 | 128 4 | 0,0340 | 146 4 | 0,0394 | 164 ,4 | 0,0449 |
93 ,0 | 0,0236 | 111 ,0 | 0,0289 [129 ,0 | 0,0342 | 147 ,0 | 0,0396 | 165 ,0 | 0,0450 |
93 ,6 | 0,0238 | 111 ,6 | 0,0291 [129 ,6 | 0,0344 | 147 ,6 | 0,0398 | 165 46 | 0,0452
9% ,2 | 0,0240 | 112 42 | 0,0293 | 130 ,2 | 050346 | 148 ,2 | 0,0400 | 166 42| 0,0454 |
94 ,8 | 0,0242 | 112 ,8 | 0,0294 | 130 ,8 | 0,0348 | 148 ,8 | 0,0401 | 166 ,8 | 0,0456
95 54 | 0,0243 | 113 44 | 0,0296 | 131 ,4 | 0,0349 | 149 ,§ | 0,0403 | 167 ,4 | 0,0458
06,0 | 0,0245 | 114 ,0| 0,0298 | 132 ,0 | 0,0351 [ 150 ,0| 0,0405 | 168 ,0 | 0,0459
96 ,6 | 0,0247 | 114 ,6 | 0,0300 | 132 ,6 | 0,0353 | 150 ,6 | 0,0407 | 168 46 | 0,0561
97 ,2 | 0,0249 | 115 ,2 | 0,0301 | 133 ,2 | 0,0355 | 151 ,2 | 0,0409 | 169 ,2 | 0,0463
97 ,8 | 0,0250 | 115 ,8 | 0,0303 | 133 ,8 | 0,0357 | 151 ,8 | 0,0410 | 169 ,8 | 0,0465
98 4§ | 0,0252 | 116 44 | 0,0305 | 134 44 | 0,0358 | 152 ,4 | 0,0412 [ 170 4 0,0467
99 ,0 | 0,0258 | 117 ,0 | 0,0307 | 135 ,0 | 0,0360 | 153 ,0 | 0,0513 | 171 ,0| 0,0469
99 ,6 | 0,0256 | 117 ,6 | 0,0309 | 135 ,6 | 0,0362 | 153 ,6 [ 0,0416 | 171 ,6 | 0,0470
100 ,2 | 0,0257 | 118 ,2 | 0,0310 | 136 ,2 | 0,036% | 154 ,2| 0,0418 | 172 ,2 | 0,0472
100 ,8 | 0,0259 | 118 ,8 | 0,0312 | 136 ,8 | 0,0365 | 154 48 | 0,0419 | 172 ,8 | 0,0474
101 44 | 0,0261 | 119 .4 | 0,0314 | 137 ,4 | 0,0367 [ 155 44 | 0,0421 | 173 ,4 | 0,0476
102 ,0 [ 0,0263 l-.il'iﬁk 0,0316 | 138 ,0| 0,0369 | 156 ,0 | 0,0423 | 174 ,0 | 0,0478
102 ,6 | 0,0264 | 120 ,6 | 0,0317 | 138 ,6 | 0,0371 | 156 46 | 0,0425 | 174 ,6 | 0,0480
103 ,2 | 0,0266 | 121 ,2 | 0,0319 | 139 ,2 | 0,0373 | 157 ,2 | 0,0427 | 175 ,2 | 0,0481
103,,8 | 0,0268 | 121 ,8 | 0,0321 | 139 ,8 | 0,L374 | 157 ,8 | 0,0429 | 175 ,8 | 0,0483
104 ,4 | 0,0270 | 122 ,4 | 0,0323 | 140 44 | 0,0376 | 158 ,& | 0,0430 | 176 ,4 | 0,085
105 ,0 | 0,0271 | 123 ,0! 0,032% | 141 ,0 | 0,0375 | 159 ,0 | 0,0432 [ 177 ,0 | 0,0487
105 ,6 | 0,0273 | 123 ,6 | 0,0326 {141 ,6 | 0,0380 | 159 ,6 | 0,0434 | 177 ,6 | 0,0489
106 ,2 | 0,0275 | 124 ,2 | 0,0328 | 142 ,2| 0,0382 | 160 ,2 | 0,0436 | 178 ,2 | ;0490
106 ,8 | 0,0277 | 124 ,8 | 0,0330 | 142 ,8 | 0,0383 | 160 ,8 | 0,0438 | 178 ,8 | 0,0492
107 ,4 | 0,0278 | 125 .4 | 0,0332 | 143 ,4 | 0,0385 | 161 ,4 | 0,0439 | 179 ,4 | 0,0494
1 Taboa II
36 3x o 29,57
6 6 0 59,14
9 9 1 28,70
12 12 1 58,27
15 15 2 27,84
18 18 2 57 .M
21 21 3 26,98
!
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